




H/w Q. Which of the following acids found in Apple ? 

सेब में निम्िनिनित में से कौि-सा एनसड पाया जाता ह ै?

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 6 जिू, 2019 (III-पािी)

(a) Malic Acid / मनैिक एनसड

(b) Sulphuric Acid / सल्फ्यरूरक एनसड

(c) Formic Acid / फॉनमिक एनसड

(d) Nitric Acid / िाइनिक एनसड



• सेब में एस्कॉनबिक अम्ि (निटानमि C) एिं मनैिक अम्ि

प्रचरु मात्रा में पाए जाते हैं। ये दोिों ही काबिनिक अम्ि

(Organic acids) हैं।

• Ascorbic acid (Vitamin C) and malic acid are

found in abundance in apples. Both of these are

organic acids.









PHYSICS/भौतिक तिज्ञान



Q.1 If the force on an object is in the direction of motion of the object, then the 

motion of the object is_______.

यनद नकसी िस्त ुपर िगाया गया बि िस्त ुकी गनत की नदशा में हो, तो िस्त ुकी गनत_______.                                     

SSC ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 22 अगस्त, 2017 (III - पािी)

(a) Increases / बढ़ती ह ै

(c) Decreases/कम होती है

(b) Stops /रुक जाती ह ै

(d) No  effect/ कोई प्रभाि िहीं



• यनद कोई बि िस्तु की गनत की नदशा में िगाया जाता ह,ै तो इस

बि कारण त्िरण (acceleration) उत्पन्ि होगा। अर्ाित िस्तु की

गनत बढ़ जाएगी।

• If a force is applied in the direction of motion of the

object, then acceleration will be produced due to this

force. That is, the speed of the object will increase.



Q.2 Motion of a train is an example of_____.

एक िेि की गनत______ का एक उदाहरण ह।ै 

S.S.C. ऑििाइि CHSL (T-I) 24 जििरी, 2017 (I-पािी)

(a) Rotatory motion/ घणूिि

(b) Spin motion/घमुाि गनत

(c) Projectile motion / प्रक्षेप्य गनत

(d) Translatory motion/रूपांतरण गनत



• एक सरि रेिा में िगातार समय के सार् स्र्ाि पररितिि करिे

िािी िस्तु की गनत स्र्ािांतरण या रूपांतररत गनत

(Translatory Motion) कहिाती ह।ै अतः िेि की गनत

स्र्ािांतरण गनत होती ह।ै

• The motion of an object in a straight line

continuously changing its location with time is

called translational motion. Hence, the speed of

the train is the transfer speed.



Q.3 The rating for a fuse used in a household electric circuit is provided on the 

basis of: 

घरेि ूनिद्यतु पररपर् में प्रयोग नकए जािे िािे ्यजू के निए मलू्फयांकि (रेनटंग) ____के आधार 

पर प्रदाि की जाती ह।ै S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 9 माचि, 2020 (II-पािी)

(a) Resistance / प्रनतरोध 

(b) Voltage/िोल्फटेज 

(c) Power / निद्यतु-शनि 

(d) Current / निद्यतु धारा



• ्यजू एक सरुक्षात्मक यनुि ह,ै जो नक एक तार के टुकडे के

रूप में निम्ि गििांक िािे धानत्िक पदार्ि से बिाया जाता

ह।ै घरेिू निद्यतु पररपर् में प्रयोग में िाए जािे िािे ्यजू के

निए मलू्फयांकि रेनटंग निद्यतु धारा के आधार पर की जाती ह।ै

• A fuse is a protective device, which is made in

the form of a piece of wire from a metallic

material with a low melting point. The rated

rating for a fuse used in a domestic electrical

circuit is based on the current.



Q.4 Electric motor converts ________energy into mechanical energy.

निद्यतु मोटर_____ ऊजाि को यांनत्रक ऊजाि में बदिता ह।ै

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 11 अगस्त, 2017 (II- पािी)

(a) Sound/ ध्िनि

(b) Mechanical/ यांनत्रक

(c) Chemical /रासायनिक 

(d) Electricity/निद्यतु



• निद्यतु मोटर, निद्यतु ऊजाि को यांनत्रक ऊजाि में पररिनतित करिे िािी

यनुि ह।ै इसमें आमचेर कंुडिी में निद्यतु धारा प्रिानहत करिे पर

चुंबकीय ध्रिुों के बीच रिी कंुडिी पर िैद्यतु-चमु्बकीय बि यगु्म

कायि करिे िगता ह,ै नजससे यह अपिी धरुी पर घमूिे िगती ह।ै इस

घणूिि गनत को यांनत्रक कायों हतेु उपयोग में िाया जाता ह।ै

• An electric motor is a device that converts electrical

energy into mechanical energy. In this, on passing an

electric current in the armature coil, the

electromagnetic-magnetic force pair acts on the coil

placed between the magnetic poles, due to which it

starts rotating on its axis. This rotational motion is

used for mechanical work.



Q.5 Rust needs three components to occur, i.e.______.

जगं िगिे के निए तीि घटक होिे आिश्यक होते हैं, जो हैं______ ।

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-1 ) 6 जिू, 2019 (II- पािी)

(a)Helium, Hydrogen and Nitrogen / हीनियम, हाइड्रोजि

तर्ा िाइिोजि

(b) Iron, Nitrogen and moisture/ िौह, िाइिोजि तर्ा आर्द्िता

(c) Steel, Iron and Oxygen / स्टीि, िौह तर्ा ऑक्सीजि 

(d) Iron, Oxygen and Moisture/ िौह, ऑक्सीजि तर्ा आर्द्िता



• जगं िगिे की निया धातुओ ं निशेष कर िोहा आनद पर

तब होती ह,ै जब ये िायु अर्ाित ऑक्सीजि एिं आर्द्िता

(Moisture) के संपकि में आता ह।ै इस निया में िोहे पर

िाि रंग की ऑक्साइड (आयरि ऑक्साइड) की परत बि

जाती ह।ै यह ऑक्साइड Fe
2
O

3
के रूप में होता ह।ै

• The process of rusting occurs on metals,

especially iron, etc., when it comes in contact

with air i.e. oxygen and moisture. In this

process a layer of red colored oxide (iron

oxide) is formed on the iron. This oxide occurs

in the form of Fe
2

O
3
.



Q.6 The motion of a horse cart is an example of which principle of physics?

घोडा गाडी की गनत भौनतक के नकस नसद्ांत का उदाहरण ह ै?

S.S.C. ऑििाइि कांस्टेबि GD 1 माचि, 2019 (I - पािी)

(a) न्यटूि ततृीय गनत नियम/Newton's third law of motion

(b) ओम का नियम/Ohm's law

(c) आनकि नमडीज का नसद्ांत /Archimedes' principle

(d) आिोगार्द्ो का नियम/Avogadro's law

AS.S.C. ऑििाइि कांस्टेबि GD 1 माचि, 2019 (I - पािी)



• न्यटूि के गनत के तीसरे नियम के अिसुार, प्रत्येक निया की हमेशा

बराबर और निपरीत प्रनतनिया होती ह।ै घोडा गाडी के मामिे में,

घोडा भनूम को दबाते हुए अपिे पैर को पीछे की नदशा में धिेकता

ह।ै इस निया बि के पररणामस्िरूप, जमीि घोडे को आगे की

नदशा में धकेिती है अर्ाित यहां न्यटूि के गनत के ततृीय

नियमािसुार गनत उत्पन्ि होती ह।ै

• According to Newton's third law of motion, for every

action there is always an equal and opposite reaction.

In the case of a horse cart, the horse kicks its leg in a

backward direction, pressing against the ground. As a

result of this action force, the ground pushes the

horse in the forward direction i.e. motion is generated

here according to Newton's third law of motion.



Q.7 When iron rusts, its weight______.

जब िोह ेमें जगं िग जाता ह,ै तो उसका िजि______.

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 7 नसतंबर, 2016 (1-पािी)

(a) decreases / घट जाता है

(b) increases / बढ़ जाता है

(c) remains the same /िही रहता ह ै

(d) first increases and then decreases / पहिे 

बढ़ता ह ैऔर नफर घटता है



• जगं िगिे पर िोहे का भार बढ़ता ह।ै क्योंनक िोहे में जंग उस समय

िगता है जब आर्द्िता की उपनस्र्नत में िोहा, ऑक्सीजि से रासायनिक

अनभनिया करके िौह ऑक्साइड में पररिनतित हो जाता ह।ै इस

अनभनिया के दौराि िोहे के सार् ऑक्सीजि की मात्रा भी जडु जाती

ह,ै अतः िोहे का भार बढ़ जाता ह।ै इस दौराि िोहे का भार उतिा ही

बढ़ता है नजतिा िह ऑक्सीजि ग्रहण करता ह।ै

• The weight of iron increases when it rusts. Because iron

rusts when iron reacts chemically with oxygen in the

presence of moisture to form iron oxide. During this

reaction, the amount of oxygen also gets associated with

iron, hence the weight of iron increases. During this, the

weight of iron increases as much as it takes oxygen.



Q.8 The unit of which physical quantity is not pascal? 

नकस भौनतक मात्रा की इकाई पास्कि िहीं ह ै?

S.S.C. ऑििाइि CHSL (T-I) 18 जििरी, 2017 (1-पािी)

(a) Moment of Inertia / जडत्ि आघणूि 

(b) Pressure / दबाि

(c) Stress / तिाि

(d) Young's Modulus / यंग का मापांक 



• जडत्ि आघणूि का मात्रक नकग्रा.-मी. एिं निमा [ML2]

ह।ै नपंड का िह गणु नजसके कारण िह नकसी अक्ष के

पररतः घणूिि नकए जािे िािे पररितिि का निरोध करता

ह,ै नपंड का घणूिि अक्ष के पररतः जडत्ि आघणूि

कहिाता ह।ै निकल्फपगत अन्य सभी रानशयों का मात्रक

'पास्कि' ह।ै

• The unit of moment of inertia is kg-m. and

dimension is [ML2]. The property of a body

due to which it opposes any change in

rotation about an axis is called moment of

inertia of the body about its axis of rotation.

Optionally, the unit of all other quantities is

'Pascal'.



CHEMISTRY / रसायन तिज्ञान



Q.9 To what color is blue litmus converted by acid? 

अम्ि िीिे निटमस को नकस रंग में बदि दतेे हैं?

S.S.C. ऑििाइि CHSL (T-I) 18 जििरी, 2017 (1-पािी)

(a) हरा/green

(b) िाि/Red

(c) गिुाबी/pink

(d) बेरंग/ colorless



• सभी अम्िों को यनद निटमस पत्र से संपकि कराया जाए, तो

ये िीिे रंग के निटमस पत्र को िाि कर दतेे हैं। निटमस

द्वारा अम्िों तर्ा क्षारों की पहचाि की जाती ह।ै क्षार की

पहचाि करिे के निए िाि निटमस पत्र प्रयोग में िाया

जाता ह,ै क्योंनक क्षार िाि निटमस के रंग को िीिा कर

दतेा ह।ै

• All the acids, if contacted with litmus paper,

turn blue colored litmus paper red. Acids and

bases are identified by litmus. Red litmus paper

is used to identify alkali, because alkali turns

the color of red litmus blue.



Q.9 The common name of Hydrogen Peroxide is______.

हाइड्रोजि परॉक्साइड का साधारण िाम क्या ह?ै 

S.S.C. ऑििाइि CHSL (T-I) 21 जििरी, 2017 (1-पािी)

(a) Borax/ बोरेक्स

(b) Bleach (liquid)/ ब्िीच (तरि) 

(c) Baking soda / बेनकंग सोडा

(d) Gypsum / नजप्सम



• हाइड्रोजि परॉक्साइड का साधारण िाम ब्िीच या निरंजक ह।ै नकसी रंगीि

पदार्ों से रंग निकािकर उन्हें श्वेत करिे को निरंजि करिा (ब्िीनचंग) कहते

हैं। हाइड्रोजि परॉक्साइड (H
2
O

2
) एक बहुत हल्फका िीिा, पािी से र्ोडा

गाढ़ा र्द्ि ह,ै जो पतिे घोि में रंगहीि नदिता ह।ै इसमें ऑक्सीकरण के प्रबि

गणु होते है और यह एक शनिशािी निरंजक ह।ै इसका प्रयोग एक

निसंिामक रोगाणरुोधक, ऑक्सीकारक और रॉकेटों में प्रणोदक के रूप में

नकया जाता ह।ै

• The common name for hydrogen peroxide is bleach.

Removing color from colored substances to make them white

is called bleaching. Hydrogen peroxide (H2O2) is a very pale

blue, slightly thicker liquid than water, which appears

colorless in dilute solution. It has strong oxidizing properties

and is a powerful bleaching agent. It is used as a disinfectant,

antiseptic, oxidizer and as a propellant in rockets.



Q.10 Nitric acid does not react with______. 

िाइनिक अम्ि निम्िनिनित में से नकसके सार् अनभनिया िहीं करता ह?ै 

S.S.C. ऑििाइि CHSL (T-I) 21 जििरी, 2017 (1-पािी)

(a) Gold / स्िणि

(b) Copper / तांबा

(c) Zinc / जस्ता

(d) Iron / िोहा



• स्िणि (Gold) सामान्यतया नकसी अम्ि से निया िहीं

करता ह,ै िेनकि यह अम्ि-राज (Aqua Regia), जो

नक 1 भाग िाइनिक अम्ि तर्ा 3 भाग हाइड्रोक्िोररक

अम्ि का नमश्रण होता ह,ै में शीघ्रता से निया करके घिु

जाता ह।ै उपरोि निकल्फपों में िाइनिक अम्ि स्िणि के

अनतररि अन्य सभी से करता ह।ै

• Gold generally does not react with any acid,

but it dissolves rapidly in aqua regia, which is

a mixture of 1 part nitric acid and 3 parts

hydrochloric acid. In the above options, nitric

acid reacts with all but gold.



Q.11 What will be the formula of fructose?

फ्रक्टोज का सतू्र क्या होगा ?

S.S.C. ऑििाइि CHSL (T-I) 21 जििरी, 2017 (1-पािी)

(a) C
12

H
22

O
11

(b) C
6
H

12
O

6

(c) C
12

H
19

Cl
3
O

8

(d) C
6
H

10
O

8



• फ्रक्टोज (Fructose) का रासायनिक सतू्र

C
6
H

12
O

6
ह।ै यह एक मोिोसैकेराइड ह,ै जो मीठे

फिों में पाया जाता ह।ै फ्रक्टोज जि, एल्फकोहि

अर्िा ईर्र में घिुिशीि होता ह।ै

• The chemical formula of fructose is

C
6
H

12
O

6
. It is a monosaccharide found

in sweet fruits. Fructose is soluble in

water, alcohol or ether.



Q.12 The largest source of pollution in the world is_______.

निश्व में प्रदषूण का सबसे बडा स्रोत कौि-सा ह?ै 

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 27 अगस्त, 2016 ( I-पािी)

(a) Herbicides and insecticides / शाकिाशी 

और कीटिाशी

(b) Automobile exhausts/ ऑटोमोबाइि से

निकििे िािा धआुं

(c) Sewage and garbage / कूडा और कचरा

(d) Industrial effluents/ औद्योनगक बनहःस्राि



• हिा, भनूम तर्ा जि की भौनतक, रासायनिक तर्ा जनैिक

िक्षणों में एक अिांछिीय बदिाि, जो मिषु्य या दसूरे जीिों

के जीिि को कुप्रभानित करें, प्रदषूण कहिाता ह।ै निश्व में

सबसे बडा स्रोत कूडा और कचरा (Sewage and

Garbage) प्रदषूण का ह,ै जो जि, िायु तर्ा मदृा तीिों को

प्रदनूषत करता ह।ै

• An undesirable change in the physical, chemical

and biological characteristics of air, land and

water, which may adversely affect the life of

human beings or other living beings, is called

pollution. The biggest source of pollution in the

world is sewage and garbage, which pollutes all

three water, air and soil.



Q.13 Which of the following gas, if present in the atmosphere, is recognized by its 

smell?

निम्िनिनित में से कौि-सी गसै यनद िातािरण में हो, तो अपिी गधं के कारण पहचािी जाती ह?ै

S.S.C. ऑििाइि CHSL (T-I) 10 जििरी, 2017 (III- पािी)

(a) ईर्ेि/Ethane

(b) सल्फफर डाइऑक्साइड /Sulfur dioxide

(c) हाइड्रोजि/Hydrogen

(d) काबिि मोिोऑक्साइड/Carbon monoxide



• सल्फफर डाइऑक्साइड, एक रासायनिक यौनगक ह।ै

इसका रासायनिक सतू्र SO
2

है । यह अपिे तीव्र गधं के

कारण िातािरण में पहचािी जाती ह।ै यह एक तीक्ष्ण

निषिैी गसै ह,ै जो कई तरह की औद्योनगक प्रनियाओ ं

में तर्ा ज्िािामनुियों द्वारा निकिती ह।ै

• Sulfur dioxide is a chemical compound. Its

chemical formula is SO
2
. It is recognized in

the environment due to its strong smell. It is

a pungent toxic gas, which is released in

many industrial processes and by volcanoes.



Q.14 Which of the following is not an allotrope of carbon?

निम्िनिनित में से कौि-सा काबिि का अपरूप िही ह ै?

S.S.C. ऑििाइि MTS (T-1 ) 14 अगस्त, 2019 (I-पािी)

(a) ग्रेफाइट/Graphite

(b) मीर्ेि/Methane

(c) हीरा/Diamond

(d) C-60 बक नमन्स्टर फुिरीि/ C-60 

Buckminster fullerene



• ग्रेफाइट, हीरा तर्ा C-60 बक नमन्स्टर फुिरीि ये

सभी काबिि (C) के अपरूप (Allotropes) हैं,

जबनक मीर्ेि (CH
4
) काबिि तर्ा हाइड्रोजि के

संयोग से बिा एक यौनगक (Compound) ह।ै

• Graphite, diamond and C-60 Buckminster

fullerene are all allotropes of carbon (C),

while methane (CH
4
) is a compound made

of carbon and hydrogen.



BIOLOGY/ जीि तिज्ञान



Q.15 Heart attack is caused by-

नदि के दौरे का कारण होता ह-ै

S.S.C. C.P.O.S.I. 5 जिू, 2016 ( 1- पािी)

(a) बैक्टीररया /Bacteria

(b) िायरस/Virus

(c) हृदय तक रि आपनूति की कमी /Lack of blood 

supply to the heart

(d) अज्ञात कारण से हृदय के कायि करिे में क्षनत/Loss of 

function of the heart due to unknown reason



• नदि के दौरे अर्ाित हृदयाघात (Heart attack) में तंतु

ऊतक से चकत्ते और कोिेस्िॉि एिं अन्य निनपड

पदार्ों के जमा हो जािे से हृदय धमनियों में रि का

र्क्का पहुचं जाता है तर्ा उसमें िानहका के आतंररक

द्वार संकीणि हो जाते हैं। इसके पररणामस्िरूप हृदय तक

रि आपनूति में कमी हो जाती ह।ै

• In heart attack i.e. heart attack, blood clots

reach the heart arteries due to rashes from

fibrous tissue and accumulation of

cholesterol and other lipid substances and the

inner gates of the vessel become narrow. This

results in decreased blood supply to the heart.



Q.16 In mammals the oxygenated blood enters the heart through ______.

स्तिधाररयों में ऑक्सीजि यिु रि______से हृदय में प्रिशे करता ह।ै

S.S.C. ऑििाइि MTS (T-I) 17 नसतंबर, 2017 (I- पािी)

(a) दाए ंअनिंद/right atrium

(b) बाए ंअनिंद/left atrium

(c) दाए ंनििय/right ventricle

(d) िायां नििय/left ventricle



• स्तिधाररयों में ऑक्सीजि युि रि पल्फमोिरी नशरा से हृदय

में प्रिशे करता ह।ै हृदय में यह बाएं अनिंद (Left

Atrium) में प्रिेश करता ह।ै इसके बाद बाएं नििय (Left

Ventricle) तर्ा से होते हुए शरीर के निनभन्ि अंगों तक

पहुचंता ह।ै

• In mammals, oxygenated blood enters the heart

from the pulmonary vein. In the heart it enters

the left atrium. After this, it reaches the

different parts of the body through the left

ventricle.



Q.17 Both erythrocytes and leukocytes are formed in ______.

एररथ्रोसाइट्स और ल्फयकूोसाइट्स दोिों _______में बिते ह ै।

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 11 अगस्त, 2017 (III- पािी) 

S.S.C. ऑििाइि MTS (T-1) 21 नसतंबर, 2017 (I- पािी)

(a) मज्जा /marrow

(b) र्ायमस/thymus

(c) धमनियों की दीिारों / walls of arteries

(d) िसीकापिि/lymph node



• एररथ्रोसाइट्स, ल्फयकूोसाइट्स तर्ा प्िेटिेट्स का निमािण

अनस्र् मज्जा (Bone Marrow) में होता ह।ै

एररथ्रोसाइट्स को िाि रि कनणका, जबनक

ल्फयकूोसाइट्स को श्वेत रि कनणका कहते हैं।

• Erythrocytes, leukocytes and platelets are

formed in the bone marrow. Erythrocytes are

called red blood cells, while leukocytes are

called white blood cells.



Q.18 'Thrombin' is important for which of the following physiological processes of 

the human body?

'थ्रॉनम्बि' मािि शरीर की निम्ि में से नकस शारीररक प्रनिया के निए महत्िपणूि ह?ै

C.P.O.S.I. 4 जिू, 2016 ( 1- पािी)

(a) पाचि/digestion

(b) ििू का जमिा /blood clotting

(c)  श्वसि /respiration

(d)  मिोत्सजिि/excretion



• प्रोर्ॉनम्बि चोट पर रुनधर र्क्के के जमिे के निए आिश्यक होता ह।ै

प्रोथ्रोनम्बि िामक पदार्ि के संशे्लषण के निए निटानमि 'K'

आिश्यक होता ह।ै रुनधर के र्क्के बििे की प्रनिया में प्रोथ्रॉनम्बि,

प्रोथ्रॉनम्बिेज एंजाइम की उपनस्र्नत में थ्रॉनम्बि (Thrombin) में

पररिनतित होता ह।ै

• Prothrombin is essential for blood clotting upon injury.

Vitamin K is essential for the synthesis of a substance

called prothrombin. In the process of blood clotting,

prothrombin is converted into thrombin in the

presence of the enzyme prothrombinase.



Q.19 _______is a hormone that regulates the amount of glucose in the blood. 

कौि-सा हॉमोि रि में शकि रा की मात्रा नियंनत्रत करता ह?ै

C.P.O.S.I. 4 जिू, 2016 ( 1- पािी)

(a) Glucogen / ग्िकूोजि 

(b) Thyroxine / र्ायरॉनक्सि

(c) Oxytocin / ऑक्सीटोनसि 

(d) Insulin / इसंनुिि



• इसंनुिि (Insulin) एक हॉमोि ह,ै नजसका उत्पादि

अग्न्याशय में नस्र्त िैंगर हैंसकी द्वीनपकाओ ं (Islets of

Langerhans) की बीटा (β) कोनशकाओ ं द्वारा होता ह।ै

यह रुनधर में शकि रा का नियमि करता ह।ै इसकी कमी से

में मधमुहे (Diabetes) िामक रोग हो जाता ह।ै

• Insulin is a hormone produced by the beta (β)

cells of the islets of Langerhans in the

pancreas. It regulates the sugar in the blood.

Its deficiency causes a disease called

diabetes.



Q.20 Which drug is used as a Blood Thinner? 

रुनधर को पतिा करिे के रूप में नकस दिा का प्रयोग नकया जाता ह ै?

S.S.C. ऑििाइि CHSL (T-I) 1 फरिरी, 2017 (II- पािी)

(a) Warfarin / िारफररि

(b) Tramadol/ िेमाडोि

(c) Azithromycin / एनजथ्रोमायनसि

(d) Hydralazine/ हाइड्रािेनजि



• एक दिा ह,ै नजसका उपयोग रुनधर को पतिा करिे

में होता ह।ै यह धमनियों ि नशराओ ं (Arteries

and Veins) में रुनधर के र्क्के को हटाता है तर्ा

स्िोक ि हृदयाघात के ितरे को कम करता ह।ै

• A drug that is used to thin the blood. It

removes blood clots in the arteries and

veins and reduces the risk of stroke and

heart attack.



Q.21  The diastolic pressure (mm of hg) in a healthy person is______.

एक स्िस्र् व्यनि में डाइस्टोनिक दाब (एच.जी. के. एम. एम. में) ______होता ह।ै

S.S.C. ऑििाइि MTS (T-I) 4 अक्टूबर, 2017 (11- पािी)

(a) 60

(b) 80 

(c) 100

(d) 1



• धमनियों में रि दाब की दो अिस्र्ाएं होती हैं। पहिे को प्रकंुचि दाब

या नसस्टोनिक प्रेशर तर्ा दसूरे को प्रसारण दाब या डायस्टोनिक प्रशेर

कहते हैं। सामान्यतः मिषु्य की धमनियों में प्रकंुचि दाब 120 नमिी.

Hg तर्ा प्रसारण दाब 80 नमिी. Hg होता ह।ै इसे नस्फग्मोमिैोमीटर

(Sphygmomanometer) यंत्र द्वारा मापा जाता ह।ै

• There are two states of blood pressure in the arteries. The

first is called the systolic pressure or the systolic pressure

and the second is called the diastolic pressure. Normally,

the systolic pressure in human arteries is 120 ml. Hg and

broadcast pressure 80 ml. Hg occurs. It is measured by

sphygmomanometer instrument.



Q.22 What is the normal blood pressure in humans? 

मिषु्यों में रिचाप सामान्यतः नकतिा होता ह?ै

S.S.C. ऑििाइि C.P.O.S.I. (T-I) 3 जिुाई, 2017 (II- पािी)

(a) 120/90

(b) 120/80 

(c)  140/90

(d) 140/100



Q.23 The instrument used to measure Blood Pressure is __________.

रिचाप मापिे के उपकरण का क्या िाम होता ह?ै

S.S.C. ऑििाइि CHSL (T-I) 15 जििरी, 2017 (I-पािी)

(a) Sphygmomanometer / 

नस्फग्मोमिैोमीटर 

(b) Thermometer / र्मािमीटर

(c) ECG/ई.सी.जी. 

(d) Stethoscope/स्टेर्ोस्कोप



Q.24 The main protein found in milk is________.

दधू में पाया जािे िािा मखु्य प्रोटीि कौि-सा ह?ै

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 4 नसतंबर 2016 (III- पािी)

(a) Albumin/ एल्फबनुमि 

(b) Globulin / ग्िोब्यनुिि

(c) Globin/ग्िोनबि 

(d) Casein / कैसीि



• दधू में कैसीि िामक प्रोटीि उपनस्र्त होता ह।ै इसी प्रोटीि

के कारण दधू सफेद रंग का होता ह।ै गाय के दधू के हल्फके-

पीिे रंग का कारण कैरोटीि की उपनस्र्नत ह।ै कैरोटीि

हाइड्रोकाबिि होता ह।ै इसके अनतररि बीटा-

िैक्टोग्िोबनुिि और अल्फफा िैक्टाल्फबनुमि िामक प्रोटीि

भी पाया जाता ह।ै

• A protein called casein is present in milk. Milk

is white in color due to this protein. The light-

yellow color of cow's milk is due to the

presence of carotene. Carotene is a

hydrocarbon. Apart from this, proteins called

beta-lactoglobulin and alpha-lactalbumin are

also found.



Q.25 Curdling of milk in the stomach is due to the action of ____.

आमाशय में दधू का फटिा______ की प्रनिया के कारण होता ह।ै

S.S.C. ऑििाइि MTS (T-I) 13 अक्टूबर, 2017 (II- पािी)

(a) Myosin/मायोनसि

(b) Rennin / रेनिि

(c) HCL / एच.सी.एि. 

(d) Pepsin / पेनप्सि



• नशशओु ं के जठर रस में रेनिि िामक एंजाइम के कारण

आमाशय में दधू के फटिे (Curdling of milk) की

निया होती ह।ै

• Curdling of milk takes place in the stomach

due to an enzyme called renin in the gastric

juice of infants.



Q.26 The fat digesting enzyme Lipase is secreted by which of the following :

िसा का पाचि करिे िािा एजंाइम िाइपेज निम्िनिनित में से नकसके द्वारा स्रानित होता ह?ै 

S.S.C. ऑििाइि CHSL (T-1) 24 जििरी, 2017 (I-पािी)

(a) Kidneys/गदु े

(b) Pancreas / अग्न्याशय

(c) Large Intestine / बडी आतं 

(d) Liver / नजगर



• िसा का पाचि करिे िािा एजंाइम िाइपेज

अग्न्याशय (Pancreas) द्वारा स्रानित होता ह।ै यह

एजंाइम नपत्त द्वारा इमल्फसीकृत (Emulsified) िसाओ ं

को मोिोनग्िसराइड्स एिं िसीय अम्िों में नििनंडत

करता ह।ै

• The fat-digesting enzyme lipase is secreted

by the pancreas. This enzyme breaks down

emulsified fats into monoglycerides and

fatty acids by bile.


